

民族英雄岳飞

刘振新

2016年我来到河南省汤阴县参观了岳飞庙。岳飞庙有座岳王殿。殿高10米。殿内中门为岳飞彩塑坐像，高2.3米，英武魁伟。殿内悬“还我河山”贴金匾。岳飞像坐北朝南，南边有个施全祠。台阶下有5人铸铁跪像，分别是秦桧、王氏、万俟卨、张俊、王侁。两侧有一副楹联：蓬头垢面跪当前，想想当年宰相；端冕垂旒临坐上，看看今日将军。岳王殿两侧的东西虎为岳飞事迹陈列室。

岳飞生于河南省汤阴县一户农家，出生时有一只大鸟从他家屋檐上飞过，所以他父母给他取名为飞，取字鹏举。飞和鹏举都有飞翔的含义，包含了父母对岳飞的寄托。岳飞从小立有少年志，从师周侗，学文习武，研究孙吴兵法，《左氏春秋》等书。

岳飞一生4次从军。1124年21岁从军为宗泽部下，屡建战功。曾以八百岳家军大破一万五千金兵，声名大震。历官御前忠武统军、鄂

州驻答诸军都统制使、河阳等三镇节度使。

1126年靖康之变，金兵攻破开封，北宋覆灭。

1134年岳飞再次伐金，收复襄阳、信阳等六郡。

1136年北伐，占伊阳、洛阳，后因孤军作战而被迫撤回鄂州。岳飞在这次北伐中壮志未酬，写下《满江红》。

1140年春金兀术南侵，岳飞率兵大破金兵，收复郑州、洛阳，兵临朱仙镇，直逼金国的汴京。岳家军士气高昂，高喊“直捣黄龙”。当时岳家军的兵力是南宋全国的七分之二。

岳飞带领的岳家军纪律严明，英勇善战，战无不胜，深得百姓拥护。他们提出的口号是“直捣黄龙”。也就是直取金国首都。救出二帝，即北宋靖康之乱被金军掠走的宋徽宗和宋钦宗。吓的金兀术溃不成军屁滚尿流。金军在招架不住的

情况下，提出“议和”的要求。南宋的皇帝赵构和宰相秦桧是投降派当然同意。金国提出议和的前提是“议和必须先杀岳飞”岳飞等四大名将主战派。于是宋廷给岳飞下了12道金牌让岳飞撤军。岳飞不愿撤军，当上了虚名的“枢密副使”被解除了兵权。于是迫害岳飞的程序开始了，便出现了文章开头岳飞像前跪着的五个人，一步一步把岳飞逼死了。

五个人利用岳家军内部的矛盾，编造岳飞有谋反之罪。韩世忠问有何证据时，他们说莫须有，意思是也许有，可能有。就这样岳飞于1142年1月22日即腊月二十九，被杀死于临安大理寺。

岳飞死后二十年平反，即1162年宋孝宗即位时。

离开岳王庙感到：投降派占了上风，主战派就得垮台；大气候变坏了，谁再能干也不行，甚至招来杀身之祸。看完此事的你有何感想呢？

今天是老妈的七十八岁大寿。

我们已经三年没给老妈过生日了。这三年，每到她临近生日，我们做儿女的和她商量过生日的事儿时，她总会一听到就急得脸红脖子粗，扯着嗓子嚷嚷：“你们谁也别来，你们来了，我立马就离家出走！”三年前的这一天所带来的悲痛，让老妈三年都没能走出来。

那一天，我们兄弟姊妹六家，在老家村口的饭店给老妈隆重地庆祝生日。老妈和千千万万农村妇女一样，勤劳质朴，把全部身心都奉献给了家庭，每天起早贪黑，操劳不休，青丝渐渐变成了白发，皱纹无声爬满了额头。

儿女们逐渐都成家立业，母亲的重担该卸一卸了，羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义，到了该儿女们回馈母亲的时候了。非常默契地，我们轮流给老妈过起了生日。那一天，一大家子人大大小小有二三十口，我们团团围坐，觥筹交错，举杯共同祝愿老太君健康长寿。看着儿孙满堂的喜庆场面，老妈的脸上也乐开了花儿。

席间，做东的二哥喝了几杯酒后面目通红，咳嗽了几声，引起了我们的注意。二哥是一所学校的主厨，还负责学校的餐饮事务，工作踏实，勤勉负责。隆冬季节，他应该是偶感了风寒，二哥说没事，我们也认为是普通感冒，都没当回事。二哥咳嗽着，微微喘着粗气，坚持到了聚会结束。令我们谁也没有想到的结果是，聚会结束的当晚，二哥就急病发作住进了医院，

在全力救治了一个多月后，无力回天，撒手人寰！

这件事给我们全家带来了无比的悲痛，尤其是老妈。她陷入了难以摆脱的深深自责中，我过这劳什子生日干什么！

如果不过生日，你二哥也不会走！如果当时能让你二哥别在那儿挺着，赶快去医院看病，也不会让他把命搭上！仿佛二哥的离世，完全是由她过生日造成的，她就是那个罪大恶极，十恶不赦的凶手。自此，老妈绝口不再让我们提过生日的事儿。

三年过去了，时间无声冲刷着过往，推着人们往前走，向前看，母亲心中的那道坎儿终究是要跨越的。大哥大姐家中有事，我和妹妹们商议中午去老妈那里吃饭。“喂，老妈，这疫情闹得，好长时间没和你见面了，中午给熬锅大锅菜吧啊——，一会儿见！”不容老妈辩驳，我赶紧挂了电话。

大妹买了家常菜，小妹做了束鲜花，我定制了蛋糕，我们结伴回去看老妈。和老妈拉着家常，老妈终于释怀，“这日子是越过越好了，你侄子很争气，工作干得好，刚在城里买了房，唉，是你二哥没那个福分呀。”

“祝您生日快乐，祝您生日快乐……”

当我们把鲜花递给母亲，点上生日蜡烛，唱起生日歌时，久违的笑容终于又浮现在了母亲的脸上。灰暗的日子终将过去，让我们调整好身心，用达观愉悦的心情，挥手告别过去，迎接充满希冀和快乐的接下来的每一天。这一天，虽然来得有点晚，但它终究还是来了！

挥手告别过去

白永芹

正月十六烤杂病

赵永生

随着正月十六的到来，年味已远，早春悄然而至。

这一天的习俗很多。因地域差异，方式也不尽相同。鲁西南一带盛行“走百灵”，而中原地区则有正月十六“跑百病”的传说和习俗。

跑百灵、跑百病尽管叫法不一，但形式大致相同。这天，一家人吃过早饭，都要走出门庭，到村外去跑百病。据说经过正月十六这一跑，就会使“百病”，在舒心的春游中丢弃在路上，使得全身百病全消。而我的家乡冀南邢台农村，则流行“烤杂病”。天刚一擦黑，就有人在自己家临街的门口用柴草点起篝火，还燃放烟花和鞭炮。

烤杂病的燃料多以小树枝、花柴、芝麻秸、玉米秸等，辅以少量

的柏树枝。柏树枝往火里一放，发出噼噼啪啪的声响，并散发出一种香味儿。后来，为保护柏树，当地政府就在元宵节前下发通告，严禁扒折柏树枝烤柏木火，违者罚款甚至拘留。女人们则把家里的卫生彻底搞一遍，把没用的炊帚、篦子、筐等等，能烧的杂物都拿来烧掉。据说烧的物品越杂，杂病驱除的越彻底。

一家人围在火旁一起烤杂病，边烤火，嘴里还念念有词，“烤，烤，烤杂病，烤到哪里哪没病。烤烤腰，腰不疼，烤烤脚，百病消。家里上了岁数的老人说，在火堆边儿烤哪个部位，就可以治哪个部位的病，因而大家便映着火光，伸伸腿儿，转转腰，做着各种各样的烤火

动作，大家说说笑笑，好不热闹。不少小朋友结伴而行，能把全村各家各户烤遍，累的满头大汗。

等火势慢慢小了，烤火的人们才慢慢散去，各回各家，琢磨着今年怎么干，因为一年之计在于春。

固然，烤杂病烤不去真正的疾病，但它能烤去很多人的心病，类似于中医的心理疗法，毕竟这种习俗是人们对健康的一种祈求和祝愿。有位哲人说过，心灵的慰藉有时胜过药物。只是这几年随着环保形势的要求，这种习俗已退出历史舞台。但它总是勾起中老年人对往事的追忆和怀念，不到元宵节，就乐津津的给年轻人讲述过去正月十六烤杂病的习俗。

待人处事都有自己的表现，人们通过行为观察而认识其品德，也就是德行好坏。例如贪财，贪色，贪利就是品德不端的一个表现，贪是败坏幸福生活的根源。

一个人在世上生活还得要遵守社会公德，公共场所的规定就是每个人的公德约束，公德是每个人道德品质表现出来的行为一部分，是在社会公共场所必须遵守的行为规则。例如，不能随地吐痰，乱扔垃圾和大声喧哗等行为就是社会公德的内容。

道德，品德，公德三者是紧密相连的，要想成为一个人人尊敬的道德高尚的人，就要培养自己高尚的品德，就要带头遵守社会公德。一个人走到哪里都要注意自己的形象遵守公德，不遵守公德就会被小看，被人小看就要受气，不遵守公德，就不会有舍己为人和见义勇为的高尚品德，就活不出真正的幸福生活。只想自己享福作乐的人，就不会是道德高尚行为规范的人。不讲道德，没有品德，不顾公德，那他的人生观便是迷茫的，无所适从的。

人生的幸福是靠有道德，讲品德，守公德而体显出人生价值的。不讲三德，也就不知道人生的意义，也就实现不了幸福一生的美好生活。而讲三德追求幸福生活的人都会去选择做人的行动道路，进而达到幸福之目的。

河畔观冰裂

张集中

立春了，
气温缓缓回升。
和暖的阳光
照射在宽宽的河面，
融化了，冰的表层。

河道里，突然传出一阵阵的声响。
“咔嚓——
咔嚓”

眼前的冰面，顷刻裂出了几道长长的缝；
“轰——
嗡嗡”

冰下的水流，或许正在碰撞着激起波涌。

此时，环城河畔
回荡着大自然的交响：
忽而，由近及远，
忽而，由远及近。
音颤颤，
是那样的清脆悠扬；
声幽幽，
是那么的悦耳动听！

人活着为了幸福

吉书根

一个人活着为了什么？这个问题是人生观的重要问题，是每个有思想意识有思维能力知道苦与乐的人所面对的人生观念。人活着到底为了什么？一般人的回答是为了吃穿，二般人的回答是为了吃好穿好享受好，而有理想有追求有奋斗目标的人的回答，却是把每天的工作做好，把一年的任务完成，将一生的理想实现，总之，都是为了一个共同的目标去过上幸福生活。可幸福是什么标准呢？幸福，就是精神上愉快，物质上丰富，经济上富裕和思想上无忧无虑。那么，怎样才能实现这个幸福生活的目标呢？仁者见仁，智者见智，各人有各人的选择，各人有各人的结果，都是同样的干活挣钱可生活的结果却不一样。

有的人有知识有文化有理想，他就选择用知识才能去奋斗实现自己的幸福生活目标，有的人有知识有文化但没有理想，没有去正确选择人生之路，其结果只能使幸福一时而不能幸福一世。还有部分人，既没高的文化又没科技知识更没人追求，但爱耍个小聪明玩弄权术，去偷去骗去靠违法违纪行礼受贿过

上富裕生活，可最终还是违法犯罪受到制裁而苦恼。

要想过上人生的幸福生活目的，首先要做人，要讲三德。讲那三德呢？就是道德，品德，公德，不讲这三德的人，最终是没有幸福生活的。可什么是三德呢？有理想有作为的人首先要有文化，然后步入社会开始工作，学习和生活，开始处理人与人和人与社会之间的关系。通过实践找出成功的经验和失败的教训，逐步形成一定的行为习惯和良好传统，再把这个好的习惯和传统传给孩子们，并以指导一代一代人们的言行，将这种言行和习惯变为人们行动规则，使人们都按照这个规则进行，这个行为规则的总和，就被称为道德。例如勤劳，勇敢，诚实，节俭，礼貌，孝顺等优良品德就是传统道德，而集体主义和爱国品质是人们最高尚的道德，即：共产主义道德的核心人生价值观。

社会上的道德，一是表现在社会的风俗，习惯，传统，舆论等方面，二是表现为个人的品德。品德其实就是每个人的办事说话行为的表现，在工作上办事上所表现出来的思想，认识，品性。一个人平时